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1. CADERNO DE PROVAS: Este caderno possui a prova de REDACAO e a prova de
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS do concurso vestibular, sendo esta ultima constituida por
duas matérias (apresentadas em ordem alfabética), dentre as quais podem estar Biologia,
Espanhol, Filosofia, Fisica, Geografia, Historia, Inglés, Literatura, Matematica, Portugués,
Quimica, Sociologia de acordo com a escolha do curso feita pelo candidato; cada matéria possui
doze questdes objetivas; cada questao tem cinco alternativas (A, B, C, D, E), das quais apenas
uma esta correta. Verifique agora se a impressao deste caderno esta perfeita e se contém as 24
questdes que deve conter e o caderno relativo a Prova de Redagao.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: A partir das 9:30 horas, vocé recebera o cartio de respostas
personalizado com seu nome ¢ numero de inscricdo e a folha da versdo definitiva da redagio.
Verifique se estdo corretos o seu nome € o seu numero de inscri¢ao. Se esses dados estiverem
corretos, assine somente o cartdo. Caso haja algum erro, notifique-o imediatamente ao fiscal. Em
seguida, leia as instrugdes para o correto preenchimento das respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser
assinalada. Sera anulada a questdo sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas
assinaladas. Para preencher, ¢ necessario utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais,
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena
de desclassificagdo. O término da prova ¢ as 12:30 horas, impreterivelmente, sob pena de
desclassificacdo. Nao ha previsao de horario extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o
caderno de provas, o cartdo de respostas e a versao definitiva da reda¢dao. Pode, contudo, levar
consigo a folha de identificacdo da carteira, onde é permitido anotar as respostas dadas (para
depois conferir com o gabarito a ser fornecido pela Unioeste).

6. TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS: A tabela consta no final da prova
de Quimica e pode ser consultada, se for necessario.



MATEMATICA

1. Um encanador dispde de trés pedacos de tubo, A, B e C, cujas medidas, em metros, sdo a, b e c,
respectivamente. Com estes tubos ele precisa fazer um encanamento com extensdo de L metros.
Através de experimentos, o encanador verificou que, juntando-se os tubos A e B, faltaria 1/8 de L
para completar o encanamento; juntando-se A com C sobraria o equivalente a 1/8 de L e, juntando-se
B com C, faltariam 2/8 de L. Com base nestas informagoes, e sem levar em conta perdas ou ganhos
com emendas, ¢ correto afirmar que
(A) aequivale a 3/5deL.

(B) cequivale a 5/8 de L.
(C) a=b.
(D) bequivalea 1/4 de L.
(E) a=c.

2. A figura a seguir representa um terreno retangular de dimensdes 10 metros por 15 metros. Este
terreno ¢ inclinado e precisa ser aterrado para que adquira o nivel da rua, que é plana. O seno do
angulo 0L que este terreno faz com o plano da rua vale 0,2.

parede para o aterro,
externa ao terreno
As informagdes apresentadas permitem concluir que o volume deste aterro serd de
(A) 127256 m’.
B)  15V216 .
© 25 m’.
D) 173 m’.
® 35 m’.
3. Uma fabrica de cal¢ados vende 200 pares por semana se o prego for mantido em R$ 20,00 o par. Ela

constatou que, em média, para cada um real de aumento no pre¢o de venda dos sapatos hd uma
reducdo semanal de quatro pares no total das vendas. Com base nestas informagdes pode-se concluir
que, para que a empresa tenha a maior receita semanal possivel, ela devera elevar o prego dos
calcados para

(A) R$ 25,00
(B) R$ 31,00
(C) R$ 30,00
(D) R$ 28,00
(E) RS$ 35,00



4. O nimero 4’ pode ser escrito como uma soma de quatro niimeros impares consecutivos representados
por x, y, z e w, nesta ordem. A respeito desses nimeros € correto afirmar que
(A) x/y=17/19
B) x+y+z=54
(©) xy=221
D) z+w=x+y
(B) x+w=32

5. Uma universidade ird participar dos Jogos Olimpicos Universitarios com 140 académicos distintos
dos seguintes cursos: 80 de Matematica, 40 de Engenharia Elétrica e 20 de Ciéncia da Computagao.
Sorteando-se um académico ao acaso, para representar a Universidade na Solenidade de Abertura
destes jogos, qual a probabilidade de que ele pertenga ao curso de Matematica ou de Engenharia
Elétrica?
(A) 4/7
(B) 3/7
(©) 8/7
(D) 6/7
(E) 5/7

6. Na intengdo de formar numeros naturais compostos por trés algarismos nos deparamos com a
possibilidade de que os algarismos que compdem esse numero podem ser ou nao distintos. Se
optarmos pela alternativa de compor esses nimeros com algarismos que podem ser repetidos, teremos
uma quantidade de niameros que chamaremos de A. Se optarmos pela formagdo de niimeros de trés
algarismos, porém sem repeti-los, teremos uma quantidade de nimeros que chamaremos de B. Com
base nessas informagdes, € correto afirmar que
(A) A+B=1500
(B) A=1000e B =504
(C) A—-B=252
(D) A ¢é superior a B em 250 nimeros.
(E) A=B

7 Considere-se uma lixeira sem tampa, com as quatro laterais semelhantes. As laterais da lixeira tém

formato de trapézio isosceles com a base menor voltada para baixo. A base maior mede 40 cm e esta
tem o dobro da medida da base menor. Em cada trapézio a altura mede 15 cm. Desprezando-se a
espessura das placas efetivamente utilizadas para construir a lixeira, pode-se afirmar que a area da
superficie externa ¢ de

(A) 1800 cm?.
(B) 2000 cm?.
(C) 2600 cm?.
(D) 1500 cm*.
(E) 2200 cm*.



8. Na figura a seguir, ACDG ¢ um retangulo, sendo que F é o ponto médio de DG ¢ DE ¢
perpendicular a BF. O segmento DE mede 4+3 cm, BC mede 23 cm e o angulo
EFD mede 60°.

(A)
(B)
©
(D)

G F D
E
A C
Com base nestas informagdes, pode-se afirmar que o perimetro do retangulo ACDG vale

22+V3 cm.
32 cm.
20+16+3 cm.
333 om.
40 cm.

(E)

9. O grafico a seguir se refere a uma fungdo polinomial y = P(x) de grau 3.

P(x)

Considerando as informagdes apresentadas, pode-se concluir que, para x #Z 1 e x # —2, o resto da
divisdo de P(x) por (x — 1) (x +2) ¢

(A) 2x+3
B) —x+1
(C) —3x+1
(D) 2-x

(E) —x-1



10. Em um tridngulo ABC ¢ possivel inscrever um quadrado DEFG conforme ilustra a figura a seguir. A
base do tridngulo, AB, mede 30 cm. A medida da altura do tridngulo relativa a base equivale a 2/3
da medida de AB. Sobre o quadrado citado é correto afirmar que

C

(A) EF+FG=20cm.

(B) adiagonal mede 82 cm.
(C) aédreaéiguala 121 cm’.

(D) o perimetro € igual a 48 cm.

(E) oslados medem 15 cm.

11. Paraaequagio x—1—2x+2=0 & correto afirmar que
(A) ha duas raizes reais cuja soma ¢ 9/4.
(B) ndo ha raizes reais.
(C) héuma Unica raiz real e ela é positiva.
(D) ha duas raizes reais inteiras distintas.

(E) ha uma tnica raiz real e ela € negativa.

12. Dois insetos A e B caminham simultaneamente com velocidades constantes, em c¢cm/s, em linhas retas
paralelas e no mesmo sentido, afastando-se para a direita de um mesmo referencial. O inseto A sai de
um ponto situado 1 cm a direita do referencial e o inseto B sai de um ponto situado a 10 cm a direita
do referencial. A razao de deslocamento do inseto A para o inseto B € de 5 para 4,8. A respeito destes
insetos ¢ correto afirmar que

(A) oinseto A ndo alcangara o inseto B.

(B) os insetos estardo juntos em um ponto situado a 200 cm do referencial.

(C) oinseto A alcangara o inseto B em um ponto situado a 226 cm do referencial.
(D) os insetos estardo juntos a 250 cm de distancia do referencial.

(E) o inseto B sera alcangado pelo inseto A a 300 cm de distancia do referencial.



PORTUGULS

13.

Depois da euforia inicial, boa parte das aberturas de capital revelou-se um investimento ruim — quase
70% das empresas que abriram o seu capital no mercado acionario nos ultimos anos valem menos
hoje do que no dia do IPO (sigla em inglés para Initial Public Offering que significa abertura de
capital de uma empresa no mercado acionario).

(Adaptado da Revista Exame, edigdo 923, 30/7/2008, capa.)

A partir do fragmento de texto acima, ¢ INCORRETO afirmar que

(A) as expectativas existentes no inicio sobre as chances de a abertura de capital ser um instrumento
rentavel foram frustradas, pois, em muitos casos, elas acabaram nédo se confirmando.

(B) empresas que abriram seus capitais acreditando que esta iniciativa seria um investimento de
retorno assegurado tém, hoje, um valor inferior ao que possuiam ha alguns anos atras.

(C) a abertura de capital como uma forma de investimento se revelou, apds alguns anos, uma
iniciativa acertada das empresas, dado que, em 2008, elas alcangaram um valor bastante superior
ao que tinham anteriormente.

(D) quase 70 % das empresas que abriram o capital nos ultimos anos valem menos hoje do que no
dia do IPO é um argumento que aponta o equivoco das empresas que abriram seus capitais.

(E) aafirmacdo de que a abertura de capital se revelou um instrumento pouco rentavel se refere a um
periodo temporal que sucedeu o dia do IPO.

14.

“S6 uma marca de caminhdes que nasceu no Brasil é capaz de fazer veiculos pensados
exclusivamente para um pais como o nosso. Sdo 3 linhas. Delivery: sob medida para entregas
urbanas. Worker: sob medida para aplicagdes severas. Constellation: sob medida para as estradas
brasileiras. Nao importa qual seja o desafio, a Volkswagen tem um caminhao feito sob medida para a
sua necessidade.”

(Revista Exame, edicao 923, 30/7/2008, p. 41.)

Considerando-se o exposto no fragmento de texto, NAO se pode afirmar que

(A) a marca de caminhdes referida inicialmente s6 € elucidada ao final, quando o texto explicita que
ela € a Volkswagen.

(B) a Volkswagen ¢ uma marca de caminhdes brasileira e, por isso, seus veiculos sdo fabricados sob
medida para as estradas brasileiras.

(C) aprova de que a Volkswagen tem conhecimento dos caminhdes adequados as necessidades do
Brasil esta no fato de que ela criou trés, sob medida para cada caso de transporte.

(D) a Volkswagen esta apta para atender a apenas alguns desafios: para entregas urbanas, para
aplicagdes severas e para as estradas brasileiras.

(E) uma empresa de caminhdes que provém de fora do Brasil ndo esta apta para atender as reais
necessidades deste pais.



15. Com base no fragmento de texto anterior, pode-se afirmar que
(A) o elemento s6 faz inferir que uma empresa que nasceu no Brasil ndo é capaz de fazer veiculos
pensados para um pais como ele.
(B) o recurso exclusivamente permite pressupor que os caminhdes desenvolvidos pensando no Brasil
servem para qualquer outro pais.
(C) o autor, por meio do pronome rnosso, permite inferir que ele é brasileiro, mas que se dirige, no
entanto, a leitores de paises estrangeiros.
(D) Delivery, Worker e Constellation sdo as trés marcas de caminhdes da Volkswagen que, embora
seja uma empresa nascida no estrangeiro, conhece as necessidades de cada pais.
(E) as linhas Delivery, Worker e Constellation cobrem, supostamente, as diferentes necessidades
daqueles que, no Brasil, valem-se de caminhdes como instrumento de trabalho e de renda.
16. “A crise da economia dos Estados Unidos, o dolar barato e a ascensdo dos emergentes vém fazendo
com que icones do capitalismo americano passem para as maos de estrangeiros.”
(Revista Exame, edicdao 923, 30/7/2008, p. 48.)
Tendo por base o fragmento de texto acima, € correto afirmar que
(A) um dos fatores que faz com que icones do capitalismo americano permaneca em suas maos € a
crise economica nos Estados Unidos.
(B) o conectivo e funciona como um recurso que adiciona entre si os trés fatos que tém levado os
icones do capitalismo americano a passarem para as maos de estrangeiros.
(C) a ascensdo dos emergentes, embora se possa crer nisso, ndo tem sido um elemento que tem
levado os icones do capitalismo americano a serem transferidos para estrangeiros.
(D) a expressdo vem fazendo permite inferir que todos os icones do capitalismo americano estdo,
hoje, em mao de estrangeiros.
(E) o dolar cotado num prego baixo tem auxiliado os americanos a manterem em seu poder os icones
do seu capitalismo.
17. “Livro conta como fabricantes de medicamentos 'criam' doencas, patrocinam pesquisas e fazem lobby

milionario para vender cada vez mais remédios aos consumidores americanos.”
(Revista Exame, edicao 923, 30/7/008, p. 134.)

Com base no recorte de texto acima, pode-se afirmar que

(A) as aspas usadas na forma verbal criam abrem a possibilidade de pensar que o verbo criar esta
sendo usado de uma forma nao-literal.

(B) fabricantes de medicamentos patrocinam pesquisas para descobrir remédios para doengas
realmente existentes e ajudar a combaté-las.

(C) O lobby miliondrio feito pelos fabricantes de medicamentos busca denunciar a criacdo de
doengas inexistentes alegadas por congressistas americanos.

(D) fabricantes de medicamentos “criam” doengas, patrocinam pesquisas e fazem /obby milionario
para vender cada vez mais remédios aos consumidores do mundo todo.

(E) os consumidores americanos tém, a medida que o tempo passa, consumido um nimero menor
de medicamentos, gragas as campanhas publicitarias conscientizadoras.



18.

“No passado, as industrias farmacéuticas mais bem-sucedidas eram aquelas com os cientistas mais
brilhantes. Agora, as mais lucrativas e poderosas sdo aquelas com os marqueteiros mais criativos e
agressivos.”

(Revista Exame, edi¢ao 923, 30/7/3008, p. 134.)

Tomando por base o recorte de texto acima, ¢ INCORRETO afirmar que

(A) houve momento em que as industrias farmacéuticas de sucesso eram aquelas que tinham
cientistas brilhantes que desenvolviam pesquisas para elas.

(B) industrias farmacéuticas serem bem sucedidas por meio do trabalho de cientistas brilhantes ¢
algo que ocorria no passado.

(C) as industrias farmacéuticas mais poderosas e lucrativas hoje t€ém o seu sucesso garantido pelo
trabalho de marketing criativo e agressivo.

(D) apontam-se duas formas distintas de as farmacéuticas se comportarem: uma, a segunda, pautada
na pesquisa; a outra, a primeira, na publicidade.

(E) as farmacéuticas que, hoje, ddo maiores lucros e sdo mais poderosas sdo as que investem em
marketing criativo e agressivo.

19.

“Além da importancia de se ampliar os recursos do setor ¢ definir melhor as responsabilidades dos
entes governamentais, a batalha ideoldgica de fazer com que a saude seja entendida como uma
necessidade social e ndo como uma mercadoria a ser consumida como qualquer outra € ponto central
nas lutas do setor.”

(Excerto sobre o SUS, Revista Sem Terra, edi¢ao 45, jun/jul/2008.)

Com base no texto, ¢ INCORRETO afirmar que

(A) a ampliagdo de recursos, a defini¢do de responsabilidade dos entes governamentais, o
entendimento de que a saide é uma necessidade social e de que ndo é uma mercadoria sdo
pontos de luta que se excluem entre si, 0 que se confirma no uso dos recursos além de, e ¢ e.

(B) uma das lutas no terreno da saude ¢ a busca pela ampliacdo dos recursos destinados ao setor.

(C) uma melhor defini¢do das responsabilidades dos entes governamentais ¢ um dos pontos centrais
nas lutas em torno da melhoria da satde.

(D) a saude ser entendida como necessidade social ¢ uma luta ideoldgica central em relagao ao setor.

(E) um dos pontos centrais da luta no setor da saude é fazer com que ela ndo seja equiparada a uma
mercadoria qualquer.

20.

Leia o fragmento abaixo e respondas as questdes 20, 21, e 22.

“Ferramenta fundamental na carreira € no crescimento pessoal, o portugués pode ser transformado
por um acordo ortografico. Mas essa ndo ¢ a Unica revolugdo por que a lingua esta passando.
Engavetado desde sua assinatura, em 1990, voltou a assombrar o acordo ortografico que visa a
unificar a escrita do portugué€s nos paises que o adotam como lingua oficial. O Ministério da
Educacdo chegou a anunciar a entrada em vigor da reforma no Brasil ja em 2008. Felizmente, essa
data foi postergada.”

(Riqueza da Lingua - Revista Veja, 12 de setembro de 2007.)

Em mas essa ndo é a unica revolugdo por que a lingua estd passando, o termo destacado pode ser
substituido, sem alterar o sentido, por

(A) pois.

(B) porque.
(C) pelo qual.
(D) pela qual.
(E) pelas quais



21.

Em voltou a assombrar o acordo ortogrdfico que visa a unificar a escrita do portugués nos paises
que o adotam como lingua oficial, a oragao que o adotam como lingua oficial funciona como

(A) adverbial causal.
(B) adjetiva restritiva.
(C) substantiva indireta.
(D) adjetiva explicativa.

(E) coordenada explicativa.

22. Pode-se afirmar sobre o fragmento que
(A) o acordo ortografico foi engavetado um ano ap6s a sua assinatura.
(B) o acordo ortografico ¢ a inica revolugao pela qual a lingua est4 passando.
(C) o portugués ndo ¢ um instrumento importante para a carreira pessoal e profissional.
(D) o acordo tem como objetivo a unificagdo da escrita do portugués falado nos paises cuja lingua

oficial ¢ a portuguesa.
(E) o advérbio Felizmente evidencia uma marca negativa em relacdo a vigéncia da reforma
ortografica no Brasil ja em 2008.

23. Leia o fragmento abaixo e responda as questdes 23 e 24.
“E empobrecedor ignorar a revolugio cultural da internet. Como toda inovagio tecnoldgica
abrangente, a civilizagdo digital ampliou o 1éxico de muitos idiomas, entre eles o portugués. E o fez,
basicamente, pela incorporacdo de palavras em inglés (site, download, hardware). Essas adi¢Oes
causam horror aos puristas da linguagem. Bobagem. A maior fonte de enriquecimento dos idiomas
em todos os tempos € a incorporacdo de vocabulos oriundos de linguas estrangeiras ¢ de revolugdes
tecnologicas. O portugués cresceu muito enquanto seus navegadores exploravam os 'mares nunca
dantes navegados' cantados por Luis de Camdes. 'Calcula-se que o portugués medieval tinha perto de
15 000 vocabulos. Em meados do século XVI, com a expansdo maritima, o total chegaria a 30 000,
40 000', observa o fil6logo Mauro Villar, do Dicionario Houaiss.”

(Riqueza da Lingua — Revista Veja, de 12 de setembro de 2007.)

Em E o fez, o pronome retoma
(A) o portugués.
(B) ampliou o léxico.
(C) acivilizacdo digital.
(D) arevolugao cultural.
(E) inovagdo tecnologica.

24. Pode-se afirmar que

(A) acivilizagdo digital ndo é considerada uma inovagao tecnologica.
(B) aos puristas da linguagem, as incorporagdes de palavras em inglés parecem bobagens.
(C) bobagem seria ndo compreender que a incorporagdo de vocabulos enriquece o idioma.

(D) o portugués medieval, no século XVI, através da revolugao tecnoldgica, ampliou o nimero de
vocabulos que possuia.

(E) aexpansdo maritima, em meados do século X VI, ndo contribuiu para a expansdo do vocabulario,
em virtude dela ndo ser uma inovagao tecnologica.



REDACAO

Vestibulando:

A seguir, constam as orientagdes para realizar a Prova de Redacdo. Leia-as atentamente,
escolha um tema e faga o rascunho (se achar necessario) no espaco reservado para isso. Ainda que
este caderno deva ser devolvido ao final da prova, o seu rascunho de redagdo ndo ¢ considerado
para efeitos de afericao de nota no vestibular, valendo apenas o texto que vocé escrever na folha de
versdo definitiva.

Além deste caderno, vocé recebera, portanto, a folha de versao definitiva. Nela, vocé
deve passar a limpo o texto definitivo da sua redagdo, pois ¢ a folha de versdo definitiva que a
Banca de Redagao ira avaliar.

Quanto a folha de versao definitiva:

v Nao preencha o canto superior direito, pois esse espago esta reservado para o
lancamento da nota pela Banca de Redagao!

v Nao escreva seu nome, nem seu numero de inscricdo em nenhuma parte desta
folha, pois a folha ja estd personalizada no rodap¢!

v Assine no rodapé da folha.

v Redija com a caneta fornecida pelos fiscais.

Orientacao Geral

Ha duas propostas sugeridas para redagdo. Vocé€ deve escolher uma delas e desenvolvé-
la conforme as determinagdes solicitadas: tipo de texto, destinatario, linguagem mais apropriada,
objetivo que deve ser alcancado.

Os textos apresentados nas propostas foram extraidos de fontes diversas e apresentam
fatos, dados, opinides e argumentos relacionados com o tema de cada proposta. Eles ndo
apresentam necessariamente a opinido da Banca de Redagdo: sdo textos como aqueles que estdo
disponiveis na sua vida diaria de leitor de jornais, revistas ou livros.

Ao elaborar sua redacido, consulte a coletinea e a utilize segundo as instrucdes
especificas de cada proposta. Atente, entretanto, para o fato de que nao basta simplesmente
copiar passagens ou partes de maneira aleatéria. Elas s6 devem ser utilizadas de forma

articulada a posicdo que vocé pretende defender. Vocé podera se utilizar de outras
informacdes e argumentos que julgar relevantes para o desenvolvimento de seu texto.



PROPOSTA 1

Duzentos e cinqiienta projetos, em tramitacdo na Camara e no Senado, pretendem limitar nos meios
de comunicagdo a publicidade de certos produtos e o uso de imagens apelativas de pessoas.

Elabore um texto dissertativo, para ser publicado em um jornal, manifestando sua opinido sobre

A RESTRICAO PARA AS PUBLICIDADES BRASILEIRAS

1. E a propria Constituigio Federal brasileira que admite a restri¢do da propaganda de bebidas alcoolicas,
entre outros produtos com potencial lesivo a satide e a0 meio ambiente. Por isso, pedimos aos senhores
deputados federais que ndo se deixem levar pela campanha desesperada e pelo lobby agressivo da industria
da cerveja, das grandes emissoras de TV e das agéncias de publicidade. Afinal, estio movidos unicamente
pelo temor da queda de faturamento e pela perda de parte da capacidade de convencer novos consumidores.
Fiquem conosco, com a saude ¢ a vida de nossos jovens.

(Adaptado de H. C. Gongalves; M. Lazarini; R. Laranjeira. Noticia Brasil, agosto/2008)

2. A publicidade estd sendo considerada causa de problemas complexos, como diabetes, obesidade,
alcoolismo e mortes no transito. Esse ¢ o diagnostico simplista daqueles que se intitulam xerifes da satude e
do bem-estar da populagdo — uma minoria que se julga mais esclarecida e, por isso, quer tutelar o cidaddo
comum. Mas o que realmente parece incomodar os “xerifes” ndo sio os anuncios. E a liberdade: eles
experimentam insuportdvel sofrimento quando confrontados com pessoas livres, decididas, capazes de votar,
casar, manejar o orgamento doméstico, efc. Diante do conjunto de iniciativas oficiais mirando a publicidade
de automoveis, bebidas alcodlicas, medicamentos, alimentos, refrigerantes e produtos destinados a criangas,
entre outras categorias, os menos avisados acabario acreditando que o Brasil padece da epidemia de
anuncios enganosos € abusivos. Nao ¢ verdade.

(Adaptado de G. C. Leifort, Folha de Sdo Paulo, Se¢do Tendéncias/Debates, julho/2008)

3. Por um ditame capitalista, o corpo tornou-se produto comercializavel e fonte de renda, altamente
exploravel enquanto imagem e imagem lucrativa. Na sociedade do consumo, o corpo também ¢ mercadoria,
logo, percebe-se acentuado redirecionamento de valores morais.

(Fabiana Siqueira. Adaptado do texto Sexo, mulher ¢ midia da pods-modernidade. Retirado de
http://www.canaldaimprensa.com.br)

4.“E doce estar na moda, ainda que a moda

seja negar minha identidade,

troca-la por mil, agambarcando todas as marcas registradas,
todos os logotipos de mercado. (...)

Ja ndo me convém o titulo de homem,

meu novo nome € coisa,

€u sou a coisa, coisamente.”

(Fragmento do poema Eu etiqueta. Carlos Drummond de Andrade)


http://www.canaldaimprensa.com.br/

PROPOSTA 2

REFUGIADOS AMBIENTAIS

“Em dezembro de 2004, um tsunami varreu a costa de diversos paises asiaticos e
africanos, deixando aproximadamente 300 mil mortos e milhdes de desabrigados. Vilas inteiras
foram destruidas, enormes quantidades de sobreviventes precisaram caminhar até os abrigos
temporarios onde muitos vivem ainda hoje. Oito meses depois, foi a vez do furacdo Katrina
chegar a costa do golfo do México e colocar um milhdo de norte-americanos na estrada. Nem
seis semanas haviam se passado quando um terremoto de grandes proporgdes atingiu o sul da
Asia, numa tragédia que gerou inclusive acordos diplomaticos entre India e Paquistio — inimigos
ha décadas — para que a abertura da fronteira na regido da Caxemira permitisse o fluxo de pessoas
afetadas.

Esta cada vez mais claro que situagdes como estas sdo apenas a ponta de um grande
iceberg. Segundo estimativa da Universidade das Nagdes Unidas, at¢ 2010 o mundo tera 50
milhdes de pessoas obrigadas a deixar seus lares, temporaria ou definitivamente, por problemas
relacionados ao meio ambiente. Uma conta que inclui ndo somente as vitimas de grandes
desastres, mas também comunidades inteiras que estao sendo silenciosamente impelidas a migrar
devido a problemas como a degradagdo de solos e aguas — freqiientemente para nunca mais
voltar.

Como dar assisténcia a essas pessoas? Quais devem ser as obrigacdes dos paises em
relacdo a elas? E quem realmente pode ser considerado um refugiado ambiental?”

André Campos
(Retirado de http://www.reporterbrasil.com.br)

Escreva uma CARTA a André Campos, apresentando sua opinidao sobre o tema REFUGIADOS
AMBIENTAIS

ATENCAO:

v Sua carta deve ter, no minimo, 20 linhas escritas.
v Assine sua carta como Joao ou Maria.



RASCUNHO (Opcional)
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limite maximo!
Naio se esquega de transcrever este texto para a folha de versdo definitiva!
Ao sair, deixe este caderno de provas na sala, com a folha do rascunho da redacéo.



